

高校法律援助人才培养模式探析

南海燕

(河南工业大学法学院, 河南 郑州 450000)

摘要: 通过讨论法学教育思路和模式的转变, 从多角度提出高校法律援助人才培养模式的具体方案及社会促进机制, 把法学生的培养与社会对法律援助人才的需要结合起来, 实现法学教育更重“实践与务实”的目标, 为法律援助社会服务工作培养卓越的后备人才和生力军, 也为高校卓越法治人才提供多维培养方案。

关键词: 法律援助人才; 高校; 课程设置

一、高校法律援助人才培养的背景及意义

(一) 传统法学教育模式与法律援助人才需求的矛盾

21世纪以来, 我国社会经济领域不断发生着深刻而巨大的变革, 取得的成就举世瞩目, 同时, 改革也使各种矛盾问题凸显, 如在经济格局转变下失业人数不断增加、利益分配模式的变化导致贫富差距扩大等现象, 使得弱势群体的法律援助需求不断增大。2003年9月实施的《中华人民共和国法律援助条例》标志着我国法律援助制度的正式确立。法律援助需要资金支持, 更需要有人才支持。2022年全国城市低保人数为728.9万人, 城市低保户数为450.1万户; 农村低保户数为1933.6万户, 这些人口使得法律援助的需求很大。党的十八大以来, 我国政府每年对法律援助的投入以10%以上的速度增长, 但法律援助机构人员仅不到2万人, 人员编制不能满足实际工作需要, 社会对法律援助需求的缺口巨大。专业法律援助人才的培养是解决这一难题的主要途径。一直以来, 高校是培养法律人才的重要基地, 但是高校法学教育偏重于理论知识的教学, 对社会服务型法律人才的培养不足, 在信息技术的教学环境下, 讲授的内容仍是理论知识偏多, 学生的法律社会实践能力不足。法学的专业知识需要与实践相结合, 虽然各高校法学院都有模拟法庭, 但模拟法庭终究是事前安排好“模拟”出来的, 到大四阶段也有实践教学环节, 这类实践方式对学生法律服务实践能力的提升有限, 而大学生的实习期较短, 一般在法官、律师手下担任一些文字整理或简单的程序工作, 能力提升有限。

(二) 高校法学教育与法律援助制度的对接

对高校的法学教育而言, 传统教育模式已经不能满足当前社会对于法学人才的需要。而对于法律援助制度而言, 专业人才的缺口也将成为制度发展的一大阻碍。从表面上看, 这两个问题看似关联性不高, 但若能将法律援助与高校法学教育结合起来, 既能解决目前高校教学中偏理论的弊端, 也能弥补我国法律援助人力资源的不足。在这样的背景下, 一些高校开始改革以往的教学模式, 寻求新的发展机制。

(三) 高校法学教育与法律援助实践的良性互动与双赢

早在我国法律援助工作开始之前, 有些高校的法学专业毕业生, 以各种方式为社会提供法律服务。其内容主要是为广大群众提供法律宣传和免费的法律咨询服务。2003年以后随着我国法律援助体系的不断完善, 高校也越来越重视法律援助工作, 意识到高校法律援助制度能够探索高校法学人才培养的特色机制, 从而实现政府公益目的与高校教育共赢的局面。

二、高校法学院课程设置与考核方式的调整

(一) 法律援助实践教学模式创新

法律援助实践教学模式是以法律援助为目标的教學模式, 通过此实践教学模式, 使学生在本科教学阶段就具备法律援助案件

的真实能力, 走出校园就能承担起法律援助工作, 减少二次实践学习的时间。此模式区别于以往的案例教学和模拟法庭。案例教学仅仅是理论知识的模拟应用, 一般来说, 大多案例的设计是逆向的, 根据理论知识设计案例, 案例的最终答案一定能推导出某一理论。而模拟法庭也大都理论知识“穿上衣服”后的演练, 模拟法庭的各个环节一定要符合理论程序。而法律援助实践教学模式是综合的, 通过多个真实实践教学环节的设计和培养模式及考核方式的改革, 最终确立以真实法律援助案件为导向的新型教学模式的创新。

(二) “诊所式”法律教育课堂与法律援助教学模式的结合

从法学教育的视角来看, 高校课堂引进法律援助机构的案例、将其作为教学平台能够提升学生的法律实际能力。从2000年由美国福特基金会资助的7所高校法学院开始引进诊所式法律教育以来, 国内的高校法律援助机构大都是以法律诊所或二者相结合的运作模式为基础。这一模式如意大利著名法学家皮罗·克拉玛德雷(Piero Calamandrei)在《程序与民主》一书中指出的: “法律平等地适用于所有人的美好祝愿, 当穷人看到它被写在法院墙上、高悬于法官头顶时, 他感到很温暖; 但当他发现要利用自己的假想平等, 必须花费无力支付的金钱时, 这句漂亮的措辞就变成了酸涩的嘲讽, 应该设计免费的法律援助制度, 以保证穷人和他的富裕对手有平等的机会。其中建议之一是, 免费的法律援助的提供应该委任给法学院, 无力付费的人可以从在那里任教的优秀律师处受益, 学生也可以在教授的引导下获取实践经验, 就像在医疗诊所中一样。”从培养应用型法学人才的角度出发, “法律援助”和“法律诊所”相结合的运作模式有良好的发展前景。对高校而言, 应用型法治人才的培养目标, 就是要通过大量的实践来提升学生的专业技术; 同时, 社会法律援助的发展也需要一批具有责任感优秀法治人才。高校法律援助与诊所式教育之间存在着必然的联系, 二者的需求能够进行互补。

“诊所式”也可用于具体法律课堂的设计。互动讨论式、问语式、攻防式、游戏式等多种教学手段的设计, 真实案件材料的筛选方式, 通过课堂学习, 学到的不仅仅是法律知识, 还有律师工作的全过程。

从我国高校引进“诊所式”法学教育开始, 法律援助与法律诊所就形成了一种良好的互动关系。而不同高校的差异化也导致二者的结合方式也不尽相同。就当前的发展状况而言可以分为三种模式:

1. 法律援助机构与“虚拟诊所”的结合模式。通过在高校设立法律援助机构, 弥补法律诊所则以课程的形式来展现, 没有管理机构和地点的缺陷。通过虚拟诊所的课堂教学和模拟训练, 学生通过法律援助机构与现实中的当事人取得联系, 并在指导下处理特定的案件。

2. 法律援助机构与法律诊所相结合的模式。在这种模式下二者实为同一机构,法律援助与法律诊所为同一场所,机构设置、运作过程与管理体制等一致。一方面,对外部而言是法律援助中心,另一方面,对高校而言是法律诊所,这种模式下能够实现培养学生与援助当事人的双赢。

3. 校外实践基地与校内法律诊所的结合模式。在这种模式下高校内不设立法律援助机构,仅开设专业的法学课程。学生在实习期间与学校合作的公检法机关、律师事务所或者政府的法律援助机构来进行实务经验的学习。

当前高校采用的大多是前两种的模式。诊所式法律教育处于起步阶段的高校大多采取的是法律援助机构与“虚拟诊所”的结合模式;对于那些诊所式教育发展相对完善的高校一般采取的是法律援助机构与法律诊所相结合的模式。这两种模式下更能凸显出二者合作的高效与优势。

(三) 校内任课教师与校外实务导师相结合的双师制

高校开展法律援助的基本模式一般是在高校专业的法学教师的带领下,学生来进行案件的咨询、代书等各类援助工作,从社会实践中汲取经验,提高实务能力。法律援助与高校法律诊所的合作模式的建立不仅仅是为弱势群体提供帮助,更是为了培养实践型的法治人才。高校是专业法学人才的聚集之处,它可以为法律援助提供充足优质的人力资源保障。高校法学专业中具有丰富的实践经验的教师同时兼职法律服务工作。然而由于双重身份的存在,这些教师往往分身无术,无法投入过多的关注在法律援助工作上,当前的法律援助与法律诊所的发展仅靠少数教师往往难以得到更远的发展。由于专业师资力量缺乏,学生在进行法律援助工作时难以得到正确的引导和帮助,这不仅使法律援助的质量得不到有效保障,也使高校的实践教学功能无法得到很好的实现。因此,法律援助专业人才的培养不能只寄托于校内任课教师,要联合校外实务部门专业人士的力量,他们有丰富的实践经验和阅历,又能为学生提供广阔而有效的平台,为学生实战经验的培养提供了有效的途径。校内与校外的双导师制有利于学生专业基础理论知识和实务素养的全面培养,是法律援助实践教学模式的重要环节。

(四) 法律援助实践纳入实践考核学分

要想法律援助实践教学的效果落到实处,必须把法律援助的实践纳入学分考核体系。在实践教学评价表中,通过设定清晰具体的评价指标,达到教学评价的目的,也可在律师事务所实习课程中增加法律援助实践的评价并要求达到相应学分。

三、其他社会机制的联动配合

(一) 对高校法律援助机构代理资格的确认

法律援助工作的发展必须要有健全的法律制度,而国内尚没有一套完整的法律制度。除了《法律援助条例》外,《律师法》等有关法规中有涉及法律援助的规定,相关的规定较为分散。当前,我国高校法律援助机构视为对政府法律援助机构的补充,但在立法层面上并未予以承认与支持,导致了一些高校法律援助机构难以发展的局面。为此,《法律援助条例》应当根据国内实际情况,就高校法律援助机构的设立、援助对象、范围、资金来源、管理使用、援助双方的权利和义务等方面作出规定。同时,《高等教育法》也应针对法律援助主体的特殊性,在此基础上,对我国高校的法律援助与法学教育的模式相结合来进行相关的制度安排。

(二) 对高校法学生“准律师”身份的承认

在实践中,高校的法律援助机构主要由指导教师和学生组成,并且学生为主,但是不能忽视的是高校对法学生的培养侧重于研

究而非实践。以研究生为例,研究生的科研压力也使其缺乏对高校法律援助的热情,所以在高校的法律援助中研究生参与的比例远低于本科生。对本科生而言,大一、大二时期的学生往往缺乏系统的法律知识和技能培养,难以提供优质的法律援助服务。大三、大四的学生面临着司法考试、研究生考试以及就业等各种压力,参与高校法律援助服务的积极性较低,此外,本科生成为政府正式的法律援助人员较为困难,很多地方政府对法律援助的要求都是“具有法律本科以上学历”,这一规定则把在校法学生本科生排除在外,而高校在法律援助方面的人才优势也就无从谈起。针对高校法律援助机构的特殊情况和法律援助志愿者缺乏的现状,建议对高校法学生具备一定条件后可予认可其“准律师”身份,在一定案件范围内可以代理案件,这对法学生的工作热情和能力肯定将起到极大的激励作用,同时法律援助中较为简单的案件也能得到及时的解决。

(三) 扩大对“公职律师”的招考规模

《法律援助条例》第3条规定:“法律援助是政府的责任,县级以上人民政府应当采取积极措施推动法律援助工作,为法律援助提供财政支持,保障法律援助事业与经济、社会协调发展”。第6条又同时规定:“律师应当依照律师法和本条例的规定履行法律援助义务,为受援人提供符合标准的法律服务,依法维护受援人的合法权益,接受律师协会和司法行政部门的监督”。所以在当前的法律制度之下,国内法律援助义务主要是由政府 and 律师来承担,尽管社会上其他团体和组织也能够为公众提供一些简单的法律援助工作,但这并非这些组织的法律义务,仅是一种道德层面上的救济。所以,中国目前的法律制度下,社会团体、事业单位等社会团体对社会救助的义务主要是由政府 and 律师来承担。

但是,《法律援助条例》中关于政府的法律援助义务的规定比较抽象,多为纲领性、概括性的论述。关于律师的法律援助义务方面,尽管规定较为简单,内容是明确具体的,这无疑增加了律师的援助义务,放松了政府的援助责任。

仅靠社会律师参与法律援助案件是远远不够的,律师的积极性无法调动,有些律师即使勉为其难接受,也难以投入热情。因此,政府扩大“公职律师”的招考规模对法律援助人才匮乏将起到根本的缓解作用,对高校法学生毕业后的就业取向也能起到积极的引领作用,对高校法学院法律援助实践课程的改革将是一个极大的推动。

参考文献:

- [1] 姜飞燕. 应用型人才培养模式下高校法律援助制度研究 [J]. 华北理工大学学报(社会科学版), 2021(1): 22.
- [2] 皮罗·克拉玛德雷, 翟小波译. 程序与民主 [M]. 北京: 高等教育出版社, 2005.
- [3] 叶竹梅. 我国高校法律援助工作的困境与对策探讨 [J]. 兰州教育学院学报, 2013(8): 141-142

基金项目: 河南省教育厅人文社科项目“一带一路”建设下教育服务贸易法律问题研究(2018-ZZJH-107); 河南工业大学本科教育教学改革研究与实践项目“习近平法治思想辩证思维方法论在法治人才培养中的应用创新研究”(JXYJ2021033)阶段性研究成果。

作者简介: 南海燕(1979-), 女, 河南漯河人, 博士, 副教授、硕士生导师, 研究方向: 国际法。